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高一物理下册期中考试试题
高一年级物理试题（必修）
命题人：孙万祥  王春勇          审题人：周建功

一、单项选择题（本题共6小题，每小题5分，共30分．在每小题给出的四个选项中只有一个选项正确）

1．如图，两球质量均匀分布，大小分别为m1、m2，则两球间的万有引力大小为（     ）
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2．A、B两物体的质量分别为m1、m2，且m1=5m2，A对B的作用力大小为F1, B对A的作用力大小为F2，则下列说法正确的是（         ）

Ａ．F1=5 F2          Ｂ． F2=5 F1         Ｃ．F1= F2          D．无法确定

3．在光滑水平面上推物块和在粗糙水平面上推物块相比较，如果所用的水平推力相同，物块在推力作用下通过的位移相同，则推力对物块所做的功 (      )
A．一样大                               B．在光滑水平面上推力所做的功较多
C．在粗糙水平面上推力所做的功较多       D．要由物块通过这段位移的时间决定
4．一质量为2.0Kg的物体自由下落，重力加速度取10m/s2，则第2s末重力做功的瞬时功率是（       ）
A、400W           B、300W          C、200W           D、100W
5．如图，质量0.5kg的小球，从桌面以上h1=0.4m的A点落到地面的B点，桌面高h2=0.8m。
以桌面为参考平面，g=10m/s2，下列说法正确的是（         ）[image: image28.png]



A、小球在A点的重力势能为6J
B、小球在B点的重力势能为4J
C、小球从A点下落到B点的过程中重力势能减少了6J
D、小球从A点下落到B点的过程中重力做的功为－6J
6.两个完全相同的金属球所带电荷量分别为5Q和-Q，当它们相距r时，相互作用力的大小为F。现将两球相接触，电荷将有一部分中和，然后分开，再使它们相距2r，则它们之间的相互作用力的大小变为（          ）
A.4F/5            B.F/5              C.5F/4                D.5F
二、多项选择题（本题共5小题，每小题6分，共30分．在每小题给出的四个选项中，有多个选项正确．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分．）
7．关于电场、电场线的性质，下列说法正确的是     （     ）
A．在电场中的任一点，电荷的受力方向，就是该点的电场方向
B．电场线就是带电粒子在电场中的运动轨迹
C．电场线不可能相交                
D．电场线的疏密表示电场的强弱，
8．改变汽车的质量和速度，都能使汽车的动能发生变化，在下面4种情况中，能使汽车的动能变为原来的4倍的是 (       )
A．质量不变，速度增大到原来的4倍        B．质量不变，速度增大到原来的2倍
C．速度不变，质量增大到原来的2倍        D．速度不变，质量增大到原来的4倍
9．下列实例中，哪些机械能守恒（       ）
A．跳伞运动员张开伞后，在空中匀速下降    B．沿竖直方向自由下落的物体
C．起重机将重物匀速吊起                  D．沿光滑斜面下滑的小球
10. 人造地球卫星以地心为圆心，做匀速圆周运动，下列说法正确的是 (     )
A．半径越大，速度越小                     B．半径越大，速度越大
C．半径越大，周期越小                     D．半径越大，周期越大
11． 设土星绕太阳的运动是匀速圆周运动，若测得土星到太阳的距离是r，土星绕太阳运动的周期是T，万有引力常量G已知，根据这些数据可以求出的物理量是 (     )
A．土星的线速度大小                       B．太阳的线速度大小
C．土星的质量                             D．太阳的质量
三、填空题（共20分．请把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答．）
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12．某学习小组做探究“合力的功和物体速度变化关系” 的实验，如图，图中小车是在一条橡皮筋作用下弹出，沿木板滑行，这时，橡皮筋对小车做的功记为W. 当用2条、3条……，完全相同的橡皮筋并在一起进行第2次、第3次……实验时，使每次实验中橡皮筋伸长的长度都保持一致。每次实验中小车获得的速度由打点计时器所打的纸带测出。
⑴除了图中已有的实验器材外，还需要导线、开关、刻度尺和         电源（填“交流”或“直流”）；
⑵在正确操作情况下，打在纸带上的点，并不都是均匀的，为了测量小车获得的速度，应选用纸带的          部分进行测量（填“AC”或“HK”）；
[image: image30.png]



13．在“验证机械能守恒定律”实验中，质量m=1kg的物体自由下落，得到如图所示的纸带。相邻计数点时间间隔为0.04s，则打点计时器打B点时的速度是vB=              m/s；
从起点O到打下B点过程中，物体的重力势能减少EP =           J，此过程中物体动能的增加量Ek =           J。（g取10m/s2）
[image: image31.png]



四、计算题（共5小题，共70分。解答时请写出必要的文字说明和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值的单位．）。
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14．将一带电荷量为+2×10-6C的电荷q放在一匀强电场中，所受的电场力为2×10-3N，如图所示，（1）试求该匀强电场的电场强度大小。（2）如将带电量为－5×10-6C的负电荷放在该处，则求它所受的电场力的大小和方向。
15．对某行星的一颗卫星进行观测，已知运行的轨迹是半径为

的圆周，周期为

，求：（1）卫星运行的线速度，（2）该行星的质量。

16、质量是2000kg、额定功率为80kW的汽车，汽车现以额定功率在平直公路上行驶，行驶中所受的阻力恒为4×103N。求：（1）汽车达到的最大速度。（2）当汽车的速度为10m/s时的加速度
17．质量m=0.2kg的物体静止于水平桌面上，在F=2N的水平拉力作用下前进了s1=1m，如图所示，此时F停止作用，物体与桌面间的动摩擦因数μ=0.2，求：⑴F刚停止作用时，物体的速度，⑵F停止作用后，物体还能滑行多远（取g=10 m/s2）。
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18．“翻滚过山车”的物理原理可以用如图示装置演示。光滑斜槽轨道AD与半径为R = 0.1m的竖直圆轨道（圆心为O）相连，AD与圆相切于D点，B为轨道的最低点，∠DOB=37°质量为m = 0.1kg的小球从距D点L = 1.3m处由静止开始下滑，然后冲上光滑的圆轨道（

）。求（1）小球在光滑斜槽轨道上运动的加速度的大小；（2）小球通过B点时对轨道的压力的大小。（3）试分析小球能否通过竖直圆轨道的最高点C，并说明理由。


期中考试高一年级物理答案

1．D    2．C     3．A     4．A    5．C     6. B    7．CD     8．BD    9．BD     

10．AD    11．AD  
12．（1）交流 ； （2）HK

13． 2.125       2.325           2.258       
14． 解答：（1）E=103N/C，方向向右。

（2）F=5×10-3N，方向向左。
15． 解：（1）[image: image8.wmf]T
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（2）由万有引力提供向心力，有[image: image9.wmf]r
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16、解答：（1）[image: image11.wmf]s
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17．解答：（1）据动能定理有：（F-μmg）s1=[image: image14.wmf]0
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（2）由动能定理有[image: image16.wmf]2
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18．解答：   （1）由牛顿第二定律F = ma可知

        mgsin37°= ma  故 a = gsin37°=6m/s2         ①

   （2）小球从A到B的过程中只有重力作功，符合机械能守恒，选B点为重力势能的零点，

即：[image: image18.wmf]
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　　　　　　在处由牛顿第二定律  F = ma
            即： [image: image21.wmf]R
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            联立②③④可得：[image: image22.wmf]R
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           将已知条件代入上式得： NB = 17N

           由牛顿第三定律可知：小球通过B点时对轨道的压力大小为17N

        （3）小球在竖直平面做圆周运动，通过最高点的最小速度为v0
             则有：[image: image23.wmf]R
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    [image: image24.wmf]1m/s
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            小球从点由静止开始滑下到达最低点C，此过程只有zhon重力对小球做功，故机械能

守恒。选C点为重力势能零点，

            则有  [image: image25.wmf]2
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求得：[image: image26.wmf]0
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            所以小球能够通过轨道最高点C。

本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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